COMMISSIONE REGIONALE TRIVENETA

UFFICIO PASTORALE TURISMO, TEMPO LIBERO, SPORT E PELLEGRINAGGI

Verona, 21/03/2006

A S. E. Mons. Giuseppe Zenti 

Ai Delegati Diocesani del Triveneto

Ai Membri delle Associazioni

culturali, ambientali, artistiche.

OGGETTO: Seminario di Studio Villa Cordellina Montecchio Maggiore (VI).

Carissimo,


dopo l’importante Convegno Nazionale di Viterbo sulla “Pastorale del turismo nel contesto della pastorale integrata” vogliamo rilanciare il nostro impegno e coordinamento del Triveneto organizzando il Seminario di Studio di primavera previsto con particolare cura.


Il tema proposto dalla segreteria è: “Educare nel turismo: una sfida della Chiesa per il futuro. Preparazione degli Animatori Culturali Ambientali (ACA)”.

Per l’importanza di tale argomento è stato scelto come luogo dell’incontro la villa palladiana della Cordellina sita in Montecchio maggiore provincia di Vicenza. Il giorno dell’incontro è martedì 2 Maggio dalle ore 10.00 alle ore 16.00. il programma prevede:


- ore   9.30


arrivi e accoglienza


- ore 10.00


inizio relazioni (consegna di un libro ricordo del tema)


- ore 11.00


esperienze varie nelle diverse diocesi con dibattito.


- ore 12.30


pranzo ( € 10)


- ore 14.00


esempio di catechesi attraverso la bellezza della natura


- ore 16.00


conclusione.

Ha dato la sua adesione il nostro Vescovo Mons. Zenti Presidente della Commissione, unitamente ai due relatori fondamentali dell’incontro che saranno: Prof. Maurizio De Libori (C.T.G.) e Don Antonio Scatolini (Direttore dell’Ufficio Catechistico di Verona).

Chiedo a tutti i delegati diocesani un segno di buona volontà e collaborazione impegnando ciascuno a far conoscere l’iniziativa all’interno della propria diocesi invitando persone interessate a tale argomento perché già impegnate a fare da guida nella fruizione dei beni culturali, ambientali e artistici della propria diocesi. Se ciascuno di voi potesse coinvolgere almeno cinque persone della propria diocesi ci troveremo in un numero significativo per tale organizzazione e per poter bene organizzare il tutto è bene prenotare la propria partecipazione via fax ( 045. 8083780)o via telefono (045. 8083702) o e-mail (turismo@diocesivr.it).

Sicuro della vostra sollecitudine e attenzione, porgo distinti saluti.

Don Giorgio Benedetti

Responsabile del Triveneto
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