Venezia 7 aprile 2006

Cari amici e confratelli,

per rispondere sempre più ad uno stile di accoglienza verso i turisti visitatori e pellegrini che giungono a Venezia, S.E. il Card. Angelo Scola Patriarca di Venezia ha scelto la chiesa di San Lio, sita a Rialto, quale Vicaria per la Pastorale del Turismo e per la Promozione dei Beni Culturali Ecclesiastici.

Presso San Lio ha sede l'Ufficio diocesano per la Pastorale del Turismo, che può rispondere alle richieste di quanti desiderino recarsi in città in modo da goderne le bellezze artistiche ed il valore spirituale.

Da qualche tempo, inoltre, la chiesa di San Lio è diventata punto di riferimento per iniziative culturali e celebrazioni, incontri e visite dei gruppi che si recano in città.

La Chiesa ha annesso anche un piccolo appartamento che può ospitare un sacerdote che desideri trascorrere un periodo in città, mettendosi a disposizione della pastorale turistica o per le celebrazioni eucaristiche.

Vi invito pertanto, se interessati, a contattare l’Ufficio per la Pastorale del Turismo che sarà disponibile a rispondere alle vostre necessità anche nella visita della città.

Un caro saluto

Don Gianmatteo Caputo

Direttore Ufficio per la Pastorale del Turismo

Box informativo

Chiesa di San Lio

Castello 5660- 30122 Venezia

La chiesa di San Lio è Vicaria per la Pastorale del Turismo e per la Promozione dei Beni Culturali Ecclesiastici. La chiesa è stata sede dal 10 giugno all’8 ottobre 2005 dell’evento espositivo intitolato Già e non ancora- Artisti per la Liturgia oggi con cui l’Ufficio nazionale per i Beni Culturali Ecclesiastici della Cei e il Patriarcato di Venezia hanno partecipato alla 51. Esposizione Internazionale d’Arte della Biennale. Attualmente sono conservate in San Lio molte delle opere realizzate per l’evento.

La chiesa, utilizzata per liturgie, incontri di preghiera e attività culturali e pastorali, è  luogo in cui i turisti possono avere informazioni utili alla loro permanenza a Venezia sia per visitare la città che per conoscere dei luoghi dove poter soggiornare.  La chiesa è disponibile per le celebrazioni di gruppi in visita alla città che

prenotano per tempo presso l’Ufficio.

L’appartamento disponibile per il sacerdote è annesso alla chiesa e dispone di bagno privato e angolo cottura.

Informazioni:

L’orario di apertura della chiesa  è il seguente:

Da lunedì a sabato dalle ore 7.30 alle ore 12.30 e dalle ore 14.30 alle ore 17.30

Per informazioni: Ufficio per la Pastorale del Turismo tel 041.2413817

fax 041 7241124 mail turismo@patriarcato.venezia.it

Milena D'Agostino

Ufficio per la Pastorale del Turismo

Castello 5660

30122 Venezia

tel. 0412413817

fax 0417241124

email: turismo@patriarcato.venezia.it

