CESi  - CENTRO REGIONALE TURISMO,TEMPO LIBERO E SPORT Convegno Regionale Pastorale del Turismo

Siracusa 10-11 ottobre 2005                               

Le nostre Chiese di Sicilia  sono ricche  di patrimonio culturale religioso.

Con un turismo ben organizzato e realizzato, non solo si può conoscere questo patrimonio, ma può essere veicolo di evangelizzazione.

In questi giorni, in vista del Convegno e in preparazione della Giornata Mondiale del Turismo il prossimo 27 settembre,  con il Vice-Direttore Mons.Cingari abbiamo abbozzato una scheda di lavoro   che potesse essere di aiuto nella riflessione sui contenuti del Turismo e soprattutto nelle idee e proposte nuove. Destinatari gli Incaricati Diocesani con tutti i Responsabili del turismo religioso, le Associazioni, Cooperative e altri. Inviare il risultato di questi incontri al Direttore Regionale della Pastorale del Turismo via e-mail necessariamente entro il 30 settembre.
SCHEDA LAVORO

· Come è collocato il fenomeno turistico nel progetto pastorale della Chiesa nella tua Diocesi ?

· Risponde alla nuova evangelizzazione ?

· Quale presenza di Chiesa, oggi in concreto, riproponiamo attraverso itinerari di turismo religioso ?

· Fino a che punto esso soddisfa il desiderio di ricerca di verità e di bellezza attraverso l’incontro con un patrimonio culturale religioso ricco di fede ?

· La fede è un dono fondamentale che orienta la vita di ogni persona e diviene criterio interpretativo del suo comportamento. Quali strumenti abbiamo utilizzato e proponiamo al turista che scopre con stupore Dio nella testimonianza storica delle opere d’arte e della cultura popolare in cui è visibile un forte senso religioso ?

· Spesso il turista che sceglie e accetta un itinerario turistico-religioso riceve il primo annuncio del Vangelo. Di quali di questi itinerari è ricca la tua Diocesi ? Quale proponi alle Chiese di Sicilia ? ( descrivi luoghi, tempo e opportunità di far conoscere storia e tradizione popolare; quali e quante persone vengono impiegate per eventuali offerte di manufatti e prodotti locali).

· Oltre alle opere d’arte talvolta il turista va in cerca della cultura della gente del luogo. La Sicilia è ricca di tradizioni e la sua cultura fa parte di quel fenomeno sociale proprio della nostra gente che sa accogliere, rapportarsi, lasciare un segno. Come prepararsi a tale accoglienza nel migliore dei modi ? Con corsi particolari? Con diffusione di depliants illustrativi ? Con altro ?

· Quali rapporti intercorrono tra le comunità parrocchiali e gli operatori turistici del luogo e le agenzie turistiche ? quale rete di interesse tra parrocchie presenti in uno stesso itinerario turistico-religioso ?

