Comunicato stampa


S. Messa dello Sportivo

Presiede la Celebrazione

S.E. Rev.ma Mons. Pietro Farina

Vescovo della Diocesi di Caserta

Lunedì 26 Aprile 2010, ore 18.00

Cappella del Seminario Vescovile

Piazza Duomo - Caserta
E’stata celebrata lunedì 26 aprile 2010 alle ore 18.00 nella Cappella del Seminario Vescovile di Caserta la Messa dello Sportivo, presieduta da S.E. Mons. Pietro Farina.
La celebrazione eucaristica è stata un’occasione importante per riunire i rappresentanti provinciali del CONI, delle società sportive, delle associazioni sportive di ispirazione cristiana, degli oratori e delle parrocchie della diocesi.
L’iniziativa, promossa dal Coordinamento diocesano di Pastorale dello Sport e dal Comitato provinciale del CONI, ha rappresentato il primo atto di un percorso che mira a creare sul territorio locale un laboratorio di “comunione e di dialogo” tra le istituzioni che operano a vario titolo nel mondo dello sport dilettantistico e professionale.

Il tutto alla luce della Nota Pastorale della Commissione Ecclesiale per la Pastorale del Tempo Libero, Turismo e Sport della Conferenza Episcopale Italiana (1995) “Sport e vita cristiana” ed in vista dei nuovi orientamenti pastorali della CEI, che avranno nel prossimo decennio come oggetto il tema dell’educazione. Quest’ultimo documento - che orienterà la Chiesa Cattolica nel prossimo decennio - è stato preceduto dalla pubblicazione del Rapporto - proposta a cura del Progetto Culturale della CEI su “La sfida educativa”. Nel rapporto, un intero capitolo è dedicato alla valenza educativa dello sport nella formazione delle giovani generazioni. Tra gli aspetti rilevanti (che richiamano la nota pastorale del 1995) è rimarcata l’esigenza di promuovere uno sport meno condizionato da mere logiche di mercato; di favorire la nascita di luoghi e spazi sportivi a misura d’uomo, attenti alla “persona” e in grado di garantire il recupero dei valori autentici dello sport; di formare educatori sportivi - qualificati sul piano delle competenze disciplinari, ma altrettanto attenti alle proposte educative da mettere in atto nell’incontro con i ragazzi.

Mons. Farina ha indicato nell’omelia i campi di azione che il coordinamento diocesano di pastorale dello sport dovrà affrontare. Ha presentato il suo messaggio agli sportivi della diocesi ed ha rinnovato l’interesse a rilanciare una proposta di dialogo con tutti gli addetti ai lavori (rappresentanti istituzionali, dirigenti, allenatori, arbitri, atleti) per avviare percorsi di formazione ed abitare luoghi e spazi sportivi, in uno spirito di nuova evangelizzazione e inculturazione della fede.
La grande partecipazione di dirigenti sportivi all’iniziativa è stata il segno di un caloroso abbraccio del mondo dello sport al nuovo vescovo.

La splendida cornice della cappella del seminario ha creato quel giusto clima di raccoglimento e preghiera testimoniato da un affettuoso intervento del presidente provinciale del CONI di Caserta al termine della celebrazione.
L’auspicio è che da questi primi passi possano svilupparsi nuove proposte per una pastorale dello sport pienamente  integrata con quella diocesana. Un cammino in grado di orientare la comunità cristiana e costruire con tutti gli ambiti pastorali, da quello giovanile a quello della scuola o della famiglia, percorsi di supporto anche alle realtà parrocchiali e oratoriali.

Diocesi di Caserta
Coordinamento di Pastorale dello Sport
Via Redentore, 58
81100 Caserta
pastoraledellosport@diocesicaserta.it
INFO: Rocco GERVASIO (338/3497917)
