PRESENTAZIONE
Premessa
La Nota Pastorale  “Rigenerati ad una speranza nuova” del dopo Convegno di Verona nel mettere al centro la “sfida educativa” a cui siamo chiamati indica come urgente “il rinnovamento del rapporto tra lavoro e festa” ed indica “come assai significative le risorse offerte dallo sport e dal turismo”. Le pastorali di questo settore purtroppo risultano, nel vissuto quotidiano delle nostre comunità frammentarie, occasionali, sporadiche, a macchia di leopardo, il più delle volte per la mancanza di risorse umane e di competenze specifiche. La sensibilità pastorale, anche nei territori ad alta densità turistica, fa fatica a tradursi nella quotidianità. Diversa è la situazione del settore sportivo che ha i suoi agganci e punti forti con gli oratori, l’associazionismo, gli spazi ludici delle parrocchie. Il regolamento dell’Ufficio prevede il promuovere, divulgare,individuare, incrementare, sollecitare, favorire le modalità pastorali di intervento in questi settori. Tra i soggetti che individua e che vuole sollecitare ci sono i candidati al diaconato e al presbiterato, i seminaristi.
Proposta
L’Ufficio propone per la prossima estate “Tempo libero, tempo per l’uomo” una vacanza-studio da trascorrere in una regione d’Italia, PER IL 2008 LA REGIONE MARCHE, che sia in grado di far vivere ai partecipanti

· L’esperienza di una “vacanza piena”: Papa Benedetto XVI ha detto che “il tempo libero è certamente una cosa bella e necessaria, ma se non ha un centro interiore esso finisce per essere un tempo vuoto che non ci rinforza e ricrea”;
· L’incontro con risorse e opportunità pastorali che quel territorio offre (Musei Ecclesiastici, Santuari, Feste patronali…Pellegrinaggi, uno anche a piedi);
· La conoscenza di esperienze significative di animazione turistica svolte da Diocesi e Parrocchie (teatro e spiritualità, rassegne musicali, presentazione di libri);
· Il contatto con le amministrazioni pubbliche che interagiscono con la pastorale del Turismo e le associazioni di categoria;
· Riflessioni, “bivacchi a tema”, su obiettivi, finalità e modalità di realizzare la pastorale del tempo libero, turismo e sport (con Vescovi, responsabili diocesani e operatori pastorali);
· Vivere la vacanza come “incontro con la bellezza”: la bellezza dello stare insieme, dei volti, dell’amicizia, della convivialità, dei paesaggi, dei sapori, degli incontri con comunità dalle forti motivazioni e tradizioni religiose.

Dati logistici

Data: 14-20 Luglio 2008
Luogo: Regione Marche. Con uno stile itinerante avente per punto di riferimento l’Eurhotel di Grottammare (AP) Via Mediterraneo 12, tel. 073573171. La sistemazione è prevista in camera doppia.
Numero: non superiore a 20 e che sia possibilmente rappresentativo delle diverse regioni d’Italia.
Adesioni: compilare via e-mail unts@chiesacattolica.it o fax 0666398406 la scheda allegata entro il 30 giugno 2008 

Quota di Partecipazione: sono a carico dei partecipanti il viaggio di andata e ritorno dalla propria residenza e un contributo, che comunque non deve essere motivo di non adesione, di Euro 50, da pagare su posto al momento dell’arrivo. Tenere presente (per prenotazioni di treni, bus,..) che la Vacanza inizia a Grottammare e termina a Fano.
