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	Conferenza Episcopale Italiana

Ufficio Nazionale per la Pastorale del tempo libero, turismo e sport


Roma, 20 novembre 2007

- Agli Incaricati Regionali per la Pastorale tempo libero, turismo e sport

- Agli Incaricati Diocesani per la pastorale del turismo e dei

   pellegrinaggi lungo la Via Francigena

- Ai Presidenti Associazioni turistiche di ispirazione cristiana
- Ai Parroci e Religiosi lungo la Via Francigena

- Alle Associazioni esperte della Via Francigena

e p.c.  - Ai Vescovi Delegati Regionali per la Pastorale del tempo

        libero, turismo e sport

- Ai Vescovi delle Diocesi lungo la Via Francigena
Loro Sedi

Ho il piacere di comunicare che questo Ufficio Nazionale organizza una Giornata di Studio e di riflessione per un progetto comune dal titolo: “La Via Francigena. Strada d’Europa e delle Sue radici cristiane. Una risorsa spirituale, pastorale e culturale” che si svolgerà a Siena, presso il convento di S. Domenico, giovedì 10 gennaio 2008.

E’ da tempo che questo Ufficio Nazionale sta lavorando ad iniziative riguardanti la Via Francigena, al fine di far emergere i veri significati spirituali e cristiani del pellegrinaggio, rivalorizzando il territorio e i luoghi sacri percorsi dagli antichi pellegrini.


Sono certo che comprenderà l’importanza di partecipare a questa Giornata dedicata esclusivamente alla Via, dalla quale emergeranno degli utili spunti di riflessione e dei validi imput per farla “rinascere” nel suo autentico spirito. Le invio in allegato la Bozza di Programma, la Scheda di Iscrizione e alcune indicazioni utili.


Troverà in allegato anche una Scheda Informativa alla quale chiedo gentilmente una Sua risposta (entro il 10 dicembre) per capire meglio l’attuale situazione di ciò che viene fatto o di ciò che si dovrebbe fare localmente lungo la Via. La sintesi delle varie risposte alla suddetta Scheda sarà messa in cartella.


Nella gioia di poter ricevere entro e non oltre il 15 dicembre la Sua partecipazione, La saluto fraternamente nel Signore.

Don Mario Lusek

Direttore

All.ti:
- Bozza Programma della Giornata


- Scheda di partecipazione e Note logistiche


- Scheda sulla situazione attuale
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