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ARCIDIOCESI DI MILANO

Ufficio per la Pastorale del Turismo e Pellegrinaggi

Tel. 02.8556228 – turismo@diocesi.milano.it
ANIMATORI PASTORALI PARROCHIALI

DEL TURISMO E DEL PELLEGRINAGGIO 

Milano 3 maggio ‘06


Cari amici,


dopo la Santa Pasqua riprendiamo i nostri incontri formativi. Ci aspetta una visita molto attesa, quella alla Pinacoteca e Biblioteca Ambrosiana in piazza Pio XI (dal Duomo a Cordusio la seconda a sinistra), accompagnati da specialisti del luogo. Appuntamento alle ore 15,15 di sabato 20 maggio ’06. Impariamo così a conoscere e a valorizzare il nostro patrimonio artistico e culturale perché divenga occasione di azione pastorale in favore delle nostre comunità.


Dopo il viaggio in Terra Santa e al Sinai, quest’anno, come terzo appuntamento da proporre poi alle nostre parrocchie quale itinerario esemplare di pellegrinaggio biblico, andremo in TURCHIA sulle orme di Paolo, Giovanni e per accostare cinque secoli di Storia della Chiesa. Puntiamo sul 25 settembre, per nove giorni. Dettagli e quote appena saranno definiti.


Ho inviato ancora a tutti i parroci della Diocesi l’invito a formare un gruppetto di Animatori pastorali del Turismo e del Pellegrinaggio in ogni parrocchia, assieme al VADEMECUM dove sono delineati i contenuti e le indicazione per questo servizio. Sono disponibili altre copie del testo qui in Ufficio.


E’ in preparazione il manifesto e il fascicolo dell’ESTATE-INSIEME con la proposta delle “Vacanze alternative”. Toccherà ad ogni Animatore parrocchiale saperli valorizzare.


Saluti.

don Romeo Maggioni

