PROGETTO PASTORALE TURISTICO PER L’ESTATE 2006.

Diocesi di Rimini – Località di Riccione

Con il presente documento si intende dare vita ad un progetto pastorale che concerne  il periodo : giugno-settembre 2006 .

Per la nostra parrocchia di “Mater Admirabilis” , collocata nel cuore della zona turistica di Riccione, è quanto di meglio  
speriamo si possa fare.

 

LITURGIA : Nel corso della presente estate riteniamo che si debba offrire ai turisti ed ai residenti il più ampio ventaglio di possibilità di accedere alla Santa Messa. Con essa noi raggiungiamo un vastissimo numero di persone che – come insegna la nostra pluriennale esperienza  – sappiamo che non potremmo contattare diversamente.   Ospitando diversi sacerdoti provenienti dal Terzo mondo , crediamo di offrire ai turisti  un vero servizio pastorale ed ai sacerdoti stessi un valido strumento di approfondimento della nostra realtà.

                                                     In specifico:

           A)Vogliamo collaborare affinché,prima di ogni  celebrazione liturgica, ci  sia la  più efficace preparazione possibile: prova dei canti,invito a  fare  propria la preghiera dei fedeli, sollecitazione alla  collaborazione(ministro della Eucaristia,lettore,interprete,coadiutore nella sistemazione della Chiesa,ecc.). Tutto questo affinché non accada che la Santa Messa sia unicamente una azione devozionale con scarsa incidenza sulla vita reale.

B) Ci impegniamo perché  ogni giorno  ci sia sempre un sacerdote in Chiesa disponibile per la Confessione e il dialogo.

C) In attesa della prima Messa  del mattino ci troveremo per la recita delle Lodi; per prepararci alla  prima Messa del pomeriggio  vogliamo  che si reciti il Santo Rosario.

C)    Ogni settimana (come da diversi anni a questa parte) collocheremo   in programma un pellegrinaggio ai Santuari italiani, soprattutto a Loreto.

D)    Almeno una volta al giorno ci impegniamo a far sì che  una guida illustri ai fedeli l’insieme della Storia  Sacra quale si evince dalla numerosa serie di Santi e Beati che adornano la nostra chiesa.

E)     Vogliamo fare in modo che  le feste religiose esterne vadano a buon fine: festa della Madonna del mare (2° domenica di Luglio), benedizione del mare dal  palco di Piazzale Roma nel pomeriggio del 15 agosto.

F)     Daremo il massimo appoggio a quei cristiani che vogliono vivere bene la vacanza incontrando gli amici dello  stesso  Movimento (Neocatecumenali,Focolarini, Scouts) oppure visitando realtà

    significative locali: Case - famiglia di Don Oreste,santuario di Montefiore e Montegridolfo (dedicati alla Madonna) ,di Villa Verucchio(memoria di San Francesco), Abbazia Benedettina  di Cesena,Duomo di Rimini ,comunità di Montetauro (che si ispira a Don Dossetti) ecc..

G)    Se gli uffici turistici delle Diocesi –a- monte (=coloro dai quali provengono i turisti) ci daranno appoggio inviando un loro rappresentante , faremo in modo che i fedeli di quelle città possano celebrare una Santa Messa con canti e preghiere delle loro realtà di origine. 
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