XXIII EDIZIONE MUNDIALITO ESCUELA

“Una modalità sorprendente e sovversiva di vivere le solite cose”

Finalmente inizia la XXIII edizione del “Mundialito Escuela” torneo di calcio a cinque che coinvolge studenti delle scuole medie  inferiori, superiori ed universitari. Il clima è già caldo, fremono i preparativi, tantissimi volontari sono in fermento, per gli allestimenti, per la  segreteria, per i calendari delle partite e per l’assistenza sui campi. 

 “Una modalità sorprendente e sovversiva di vivere le solite cose” è il titolo scelto dagli organizzatori per questa edizione dell’evento sportivo.

Il Mundialito è una straordinaria occasione per vivere un’esperienza sportiva innovativa: gli studenti hanno l’opportunità di incontrare coetanei e di stare con i  docenti coinvolti nell’iniziativa non solo tra i banchi di scuola. 

Il volantino della XXIII edizione del torneo evoca, con la sua grafica accattivante (la maglia dell’Italia, il pallone dei mondiali su un banco di scuola), una fusione incisiva tra il mondo dello studio e il mondo del calcio, richiamando l’importanza dello sport, ormai ampiamente riconosciuta, nella formazione e nell’educazione dei giovani.

Il Mundialito favorisce l’amicizia tra i volontari che con entusiasmo e passione offrono la propria disponibilità di tempo e di energie creando una possibilità di missione cristiana; tanto che, attraverso questa amicizia semplice e vera, emergono tra gli studenti che competono con grinta e gli accompagnatori che li sostengono, le esigenze di bellezza e felicità che caratterizzano il cuore dell’uomo.

Le squadre iscritte sono 150 e le partite verranno disputate sui campi del Vivisport, del Palafiom e della Parrocchia Santa Rita.

 Altro  grande evento è stato il “Mundialito Day”. All’ingresso degli impianti sportivi un arco riportava la scritta “Mundialito Village”! Una grande festa, si è svolta il 21 marzo con gli studenti di scuola media superiore interamente dedicato al calcio…tutto accompagnato da fantastica musica e ottimi panini con salsiccia … gratis e a volontà !! Hanno partecipato circa 150 ragazzi per un totale di 34 squadre, un mini torneo il cui premio ricevuto dalla squadra vincitrice è stata l’iscrizione gratuita al XXIII “Mundialito Escuela”. La grande festa si è svolta sui campi sportivi della Parrocchia S.Rita ed in coincidenza con il compleanno di Mons. Gino Romanazzi, ideatore del Mundialito Escuela, che da 23 anni si svolge in tutte le scuole di Taranto e Provincia, ora anche in alcuni paesi della provincia di Bari e di Brindisi.

Mons. Gino Romanazzi alla fine della manifestazione “Mundialito day”, ha invitato i giovani a non dimenticare quanto detto dall’amato Papa Giovanni Paolo II: “Non abbiate paura, aprite, anzi spalancate, le porte a Cristo!”

Martedì 28 Marzo alle ore 17.00 presso il Centro Urban in via Giovinazzi a Taranto, si è svolto il sorteggio per i gironi del primo turno del Mundialito Escuela, per i tornei Under, Over e Femminile.

Erano presenti circa cento studenti di Scuola Media Superiore, la manifestazione è iniziata con un momento di festa, accompagnato da un brindisi di tutti i ragazzi.

Sono state sorteggiate prima le squadre del torneo femminile, poi le squadre del torneo under ed infine il torneo over.

Subito dopo l’estrazione delle squadre del torneo Under, il portiere del Taranto Chico Gori ha salutato tutti i ragazzi.

Sono state proiettate le immagini relative ai tornei degli anni precedenti.

Il tutto alla presenza dell’emittente televisiva STUDIO 100.

Gli organizzatori hanno lanciato la proposta “novità dell’ anno”…l’album delle figurine del “Mundialito Escuela 2006”.

Sarà possibile inviare in forma digitale all’indirizzo info@mundialitoescuela.it la fotografia della propria squadra, saranno stampate le figurine per l’album “Mundialito Escuela 2006”…attendiamo le fotografie per partire con la stampa.

Martedì 4 Aprile si disputeranno le prime partite.

Siamo prontissimi per iniziare alla grande , carichi di vitalità ed entusiasmo!!!
Info line 339.7207042 www.mundialitoescuela.it 

Il numero della segreteria è 099-7390989
