Diocesi di Venezia – Ufficio per la Pastorale del turismo

Corso per collaboratori e accompagnatori pastorali
 
L’arte sacra per secoli ha parlato ai credenti, trasmettendo il messaggio cristiano attraverso un linguaggio fatto di segni, gesti e simboli, accompagnando così il fedele all’incontro con Cristo e il vangelo attraverso la bellezza.
La nostra diocesi ha rinnovato da molti anni l’impegno della comunicazione artistica e della fede attraverso l’arte, valorizzando il tesoro delle nostre chiese ricevute dal passato.
Ora desideriamo arricchire il numero dei collaboratori e dei volontari che affascinati dal patrimonio artistico scelgono di mettersi a disposizione di quanti, da tutto il mondo, vengono per scoprirne la bellezza e il significato.
 

Il corso di formazione per collaboratori e accompagnatori pastorali, promosso dall’Ufficio per la Pastorale del Turismo e dall’Ufficio Promozione Beni Culturali, mira a riscoprire  l’affascinante linguaggio dell’arte sacra, al fine di evidenziare il messaggio di fede contenuto nelle opere d’arte e dunque a recuperare l’originale significato e senso dell’immagine. 
 
I collaboratori e gli accompagnatori pastorali saranno formati per accogliere gruppi di turisti e pellegrini in Basilica di San Marco, nella Basilica di Santa Maria Assunta di Torcello e in altri luoghi significativi della diocesi, guidandoli nella visita secondo una prospettiva biblica e liturgica, oltre che artistica. 
Il corso di formazione mira innanzitutto alla scoperta della specificità dei beni culturali ecclesiastici e sarà strutturato con modalità volte sia a favorire la formazione pratica dell’operatore per i beni culturali ecclesiastici, che a fornire una conoscenza storica, artistica, culturale e liturgica delle tematiche trattate. Verranno introdotti cenni di museografia e museologia relativi agli argomenti specifici del corso e forniti gli strumenti utili a sviluppare un approccio alla comunicazione efficace ed esaustiva. 
 
Il corso sarà a numero chiuso e sono previsti non più di 40 partecipanti. Durante il corso si realizzerà un viaggio-istruzione di 1 o 2 giorni per approfondire le tematiche trattate. 
Le iscrizioni si chiuderanno il giorno 31 gennaio.
 
Per informazioni e iscrizioni telefonare al numero 041 2413817 Ufficio per la Pastorale del Turismo dalle ore 10.00 alle ore 13.30.

e-mail: turismo@patriarcato.venezia.it 

 
