I vescovi delle Marche hanno deciso di rivolgere insieme come Conferenza Episcopale Regionale il tradizionale messaggio ai turisti all'iinizio della stagione estiva. Ecco il testo:
BENVENUTI!
I Vescovi delle Marche salutano i turisti
 

 

 

Benvenuti a tutti coloro che hanno scelto le Marche per trovare quiete , riposo e pace.

Bentornati a chi si sente a casa e da tempo gusta una terra di suggestive architetture,  l’armonia del suo paesaggio, dei suoi sapori e della sua natura rigogliosa, una fila di colline colorate  dalle mura di antichi borghi,  lo splendore dei suoi monumenti,  i luoghi segnati da profonda spiritualità, i panorami che si aprono all’infinito e che insieme parlano il linguaggio antico della Bellezza resa unica dai volti di uomini e donne che trasmettono saggezza antica.

Vi auguriamo di gustare i sapori di queste terre e di stupirvi e meravigliarvi  per quanto le nostre singole diocesi sapranno offrirvi:  spazi di silenzio e riflessione, tempo  per riimpostare, se necessario, la vostra vita, occasioni di confronto,  luoghi di svago e di festa capaci di trasmettere serenità e armonia. 

A tutti vogliamo offrire il volto lieto delle nostre Chiese: una religiosità diffusa e tanti valori umani quali l’amicizia, l’accoglienza, il rispetto, la laboriosità

Le nostre comunità, i nostri Santuari, i Monasteri, gli spazi di aggregazione diventino luoghi a voi familiari per celebrare in letizia il Giorno del Signore e condividere la comune avventura della Fede.

Ai giovani auguriamo di prendersi cura oltre che del proprio corpo anche della loro interiorità evitando di  cadere nella trappola della “trasgressione estiva” vivendo il tempo della vacanza come il  tempo dell’amicizia e della compagnia.

La Vergine di Loreto, patrona delle Marche, faccia provare a tutti un profondo desiderio di Infinito e di Cielo.  Sia  una estate bella e sia serena la vostra sosta tra noi e con noi.

Vi benedicono
 

I  Vescovi delle Marche
