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	Conferenza Episcopale Italiana

Ufficio Nazionale per la Pastorale del tempo libero, turismo e sport


Roma, 1° marzo 2007

- Agli Incaricati Regionali per la Pastorale del tempo libero, turismo e Sport

- Agli Incaricati Diocesani per la Pastorale dello Sport
- Ai Presidenti delle Associazioni sportive di ispirazione cristiana

- Ai Consulenti Ecclesiastici Regionali e Diocesani del CSI

e p.c.
- Ai Vescovi Delegati Regionali 


Loro Sedi



Attenti come siamo al “mondo dello sport”, intendiamo, sia pure con discrezione, essere presenti e condividere le fatiche quotidiane di tutti coloro che dedicano il loro tempo per uno “sport” migliore. Al riguardo desideriamo offrire il nostro contributo di riflessione e di proposta al fine di rendere lo sport un vero strumento di crescita umana, civile e spirituale.



Per questo mi è gradito comunicare che questo Ufficio Nazionale promuove un Convegno Nazionale dal titolo: “Passione. Competizione. Spiritualità. Per uno sport a servizio della persona” che si terrà al Jolly Hotel Midas –Via Aurelia 800 – 00165 Roma - Tel. 06/663961) dal 23 al 24 marzo 2007.
Il nostro Convegno cerca di rispondere a diffusi bisogni di formazione e di aggiornamento circa aspetti cruciali dello sport educativo, organizzato dalle parrocchie (oratori), dalle nostre Associazioni di ispirazione cristiana e dallo sport professionistico promosso dal CONI e dalle Federazioni.

Come è naturale, la Sua partecipazione sarà gradita e attesa, ancor più se saprà coinvolgere Dirigenti e Responsabili di società sportive. Al riguardo Le compiego una documentazione essenziale riferita alla migliore organizzazione del Convegno e del Suo soggiorno a Roma.

Nella speranza di averLe dato una buona notizia e una felice occasione per un incontro atteso, Le esprimo sentimenti di profonda stima e mi confermo con i migliori saluti nella comunione del Signore.
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Mons. Carlo Mazza

Direttore

All.to:
- Programma del Convegno Nazionale

- Scheda di iscrizione

- Note logistiche
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