FIRENZE

FEDE ARTE
Il Vostro pellegrinaggio, 
per leggere Firenze come non avete mai fatto

Firenze, una città meravigliosa, unica, ricca non solo di storia, ma di tradizioni, di vita, di fede. Una vastità ed una ricchezza che è impossibile scoprire e godere da soli. Firenze Fede Arte è da anni la risposta ai bisogni dei gruppi, delle scolaresche, delle parrocchie che decidono di visitare Firenze e leggerla in modo diverso, lontano dal mordi e fuggi del turismo di massa, senza per questo tralasciare nulla delle sue imperdibili meraviglie.
Nata 8 anni fa all’interno dell’Arcidiocesi di Firenze con lo scopo di aiutare i visitatori a cogliere il senso profondo delle opere d’arte, e la ricchezza di fede che animava chi ha ideato, costruito e decorato monumenti che sono diventati pietre miliari del patrimonio mondiale per la loro bellezza, la nostra cooperativa fornisce oggi visite guidate a centinaia di gruppi ogni anno.
Formati dall’esperienza di Mons.Timothy Verdon, siamo specializzati nell’accompagnamento di gruppi parrocchiali, gite di approfondimento catechistico, pellegrinaggi.
Per questo ci rivolgiamo a voi. Perché possiate prendere in considerazione l’idea di dedicare alcuni giorni a visitare questa ricchezza e in secondo luogo perché scegliate di farlo affidandovi alle nostre eccellenti guide, per lasciarvi accompagnare alla scoperta della magia di Firenze.
Santa Croce, con i meravigliosi affreschi di Giotto, la straordinaria Cappella Maggiore, le tombe di Galileo, Michelangiolo, Foscolo, Rossini, il cenotafio di Dante, l’albero della vita nel cenacolo, e lo struggente crocifisso di Cimabue.
E ancora Santa Maria Novella, con la Trinità di Masaccio, gli affreschi del Ghirlandaio, di Flippino Lippi, dei maggiori artisti del Trecento fiorentino, i crocifissi di Giotto e di Brunelleschi e le architetture mozzafiato.
O la cattedrale di Santa Maria del Fiore, la terza chiesa più grande al mondo, la Pietà di Michelangiolo e la Maddalena di Donatello al Museo dell’Opera del Duomo, l’architettura spirituale di Brunelleschi in Santo Spirito, il fascino di Santa Trinità, l’eleganza rinascimentale di San Lorenzo, e tante altre meraviglie.
Vale veramente la pena organizzare un viaggio, un pellegrinaggio, una gita di studio a Firenze. Ogni domanda ha qui la sua risposta.
Contattateci per organizzare la vostra visita, i prezzi partono da soli 4 euro a persona.

Ci trovate su internet all’indirizzo www.firenzefedearte.it oppure telefonando ai numer i 055.2302477 o 3287186578.   Scrivici
