COMUNICATO SPORT…ANCH’ IO
Previsto per domani, mercoledì 21 maggio ore 09.30 al Campo CONI un appuntamento speciale dedicato all’integrazione dei diversamente abili, grazie al progetto“Sport anch’io” coordinato dalla Prof.ssa Simonetta Maio dell’Istituto Professionale per i Servizi Commerciali, Turistici e Sociali "Marco Polo" di Benevento. Il progetto, destinato agli studenti diversamente abili dell’Istituto, è stato realizzato in collaborazione con l’Unione Sportiva Acli di Benevento, inserito nel progetto nazionale dell’U.S. Acli Spazi Agibili Indipendenti, itinerari socio-sportivi per diversamenti abili, dall’USP e dal CONI provinciale, nel segno di un sodalizio consolidato nel tempo, si è posto l’obiettivo di rendere lo sport un diritto di cittadinanza per tutti, senza esclusione alcuna. 
“Sport anch’io” è stato così velocemente esportato nel corso dell’anno anche ad altri Istituti secondari di primo grado (Scuola Medie Federico Torre; Giovanni Pascoli; Giuseppe Moscati e Istituto Comprensivo E. Falcetti) e di secondo grado (IPC Marco Polo; IPSAR “le streghe”; IPA Vetrone; Istituto G. Alberti).  
Il progetto ha dichiarato la prof.ssa Simonetta Maio ha voluto incentivare le possibilità per i diversamente abili di godere di pari opportunità di sviluppo psico-fisico e di attività motoria. Attraverso lo sport inteso come gioco ha voluto sostenere i partecipanti nel raggiungimento di una condizione di equilibrio fisico e sociale in termini di accesso allo sport come pratica terapeutica di integrazione. I partecipanti sono infatti 60 sostenuti da altrettanti tutor scelti tra i loro compagni proprio per favorire l’integrazione nelle classi. 
“E’ stata una bella esperienza – dichiara la prof.ssa Maio -  soprattutto sul piano umano, perchè avere la possibilità di lavorare a stretto contatto con questi “atleti speciali” ti fa crescere e comprendere che la competizione non è superare l’ avversario ma superare i propri limiti.” La prof.ssa Maio ha infine ringraziato le famiglie che hanno creato le sinergie per implementare questo progetto e tutti gli istituti che hanno aderito e in particolare i docenti che hanno creduto nelle capacità dei propri Atleti diversamente abili.
