COMUNICATO STAMPA

CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE. GRAZIE

IL PALAZZO PATRIARCALE DI VENEZIA

APRE LE PORTE AI VISITATORI

Stanno riscuotendo grande successo le prenotazioni delle visite al Palazzo Patriarcale di Venezia che da venerdì 9 novembre 2007 apre le sue porte alla città e ai turisti. Le prenotazioni per alcuni turni arrivano già alla prossima primavera.
La possibilità di essere accolti e accompagnati nelle sale del Palazzo, adiacente alla Basilica di San Marco, si rinnoverà ogni venerdì  per poter ammirare opere d’arte ancora poco conosciute, che vanno dal Quattrocento all’Ottocento e provengono soprattutto da chiese soppresse o non più aperte al culto, oltre a donazioni e prestiti temporanei.
 

Nel Palazzo appena restaurato è presente una collezione che raccoglie il ciclo di tele sulle Storie di Santa Caterina d’Alessandria proveniente dalla chiesa veneziana omonima e di proprietà della Soprintendenza per il Polo Museale veneziano, realizzato da Jacopo Tintoretto e bottega. Accanto a queste sono visibili la Natività di Giambattista Tiepolo, della Basilica di San Marco, ed altre significative tele di Palma il Giovane. 

 

Ma inedita è anche l’opportunità di visitare i luoghi privati e pubblici del Patriarca di Venezia come la Sala del Tintoretto (che ospita il ciclo di Santa Caterina), la Sala da pranzo, la Sala dei Banchetti, il Vestibolo, lo Studio, la Sala dei Papi e la Galleria dei Patriarchi, la Cappella privata, oltre all’appartamento che fu del patriarca Giuseppe Sarto, poi Papa San Pio X che qui abitò dal 1894 al 1903, che ospita alcuni suoi ricordi personali.

 

Il Palazzo, recentemente restaurato, ospita attualmente numerose realtà: nei vari piani troviamo uffici della Curia Patriarcale di Venezia, la libreria diocesana Studium, alcuni appartamenti destinati ai canonici della cattedrale e la residenza del Patriarca.

 

Biglietti e note tecniche
1. Museo Diocesano 

Costo: 

            € 4,00 intero / € 2,50 ridotto

Orari: 


tutti i giorni dalle 10.00 alle 18.00 (ultimo ingresso ore 17.30)

Recapiti: 

tel. 041.5229166 – email: museodiocesano@patriarcatovenezia.it



                       www.museodiocesanovenezia.it 
 
2. Palazzo Patriarcale + Museo Diocesano
Costo:


€ 10 (gratis fino ai 5 anni)

Giorno dedicato alle visite del Palazzo Patriarcale: venerdì
Orario turni di visita: 15.00/16.00/17.00 (ritrovo in Museo Diocesano – richiesta la massima puntualità)
Numero massimo di visitatori: fino a 20 persone per turno di visita
Durata della visita: 1 ora
Lingua: italiano, a breve anche inglese
Le prenotazioni vanno effettuate solo telefonicamente presso l’Ufficio per la Pastorale del Turismo (041 2413817). Per info: www.veneziaupt.org. 
Il biglietto per il Palazzo Patriarcale dà la possibilità di visitare liberamente il Museo Diocesano, anche in un giorno diverso.

