Ufficio Regionale Pastorale del Turismo, 

Tempo Libero e Sport
Programmazione 2012/2013
La programmazione per l’anno 2012/13, intende focalizzare l’attenzione sui temi indicati  dalla CEI e dal Santo Padre Benedetto XVI° per l’Anno della Fede e in particolare sui seguenti documenti, traendone gli obiettivi generali:
-Linnee guida della Conferenza Episcopale Italiana-(Ufficio Nazionale Per La Pastorale Del Tempo Libero, Turismo e Sport);

-Orientamenti Pastorali dell’Episcopato Italiano per il decennio 2010/2020”EDUCARE ALLA VITA BUONA DEL VANGELO”;
-Messaggio del Pontificio Consiglio della Pastorale  per i Migranti e gli Itineranti in occasione della Giornata Mondiale del  Turismo 2012, dal tema” Turismo e Sostenibilità Energetica: propulsori di sviluppo sostenibile”;
-Gli atti del VII Congresso Mondiale di Pastorale del Turismo-Cancùn (Messico)- 23/27 aprile 2012, dal titolo il “TURISMO CHE FA LA DIFFERENZA”, organizzato dal Pontificio Consiglio della Pastorale per i Migranti e gli Itineranti e dalla Prelatura di Cancùn (Messico) e con la collaborazione della Conferenza Episcopale Messicana.
GLI OBIETTIVI PER IL PROSSIMO ANNO:
-Educare alla cultura dell’accoglienza, alla solidarietà e alla condivisione;
-Educare al vero valore del lavoro, della festa, del tempo libero e della vacanza;
-Educare a un turismo sostenibile e alla sostenibilità;
-Educare le comunità alla buona pratica turistica, cercando di  preservare la nostra cultura  e l’ambiente naturale;

-Educare al valore della bellezza;

-Educare a un’etica dell’impresa turistica;
-Educare alla promozione di una mentalità ed una cultura sportiva che faccia riscoprire l’uomo nella sua interezza e che metta in evidenza che una formazione sportiva ispirata al Vangelo, arricchisce tutti, credenti e non credenti.
IL TURISMO

Il messaggio del Santo Padre Benedetto XVI °in occasione del VII° congresso mondiale  della Pastorale del turismo, celebrato a  Cancùn in  Messico, nell’aprile scorso, evidenzia come” il turismo, assieme alle vacanze e al tempo libero, appare  uno spazio privilegiato per il ristoro fisico e spirituale, agevola l’incontro di quanti appartengono a culture diverse ed è avvicinamento alla natura, favorendo con tutto ciò la contemplazione, la tolleranza e la pace, il dialogo e l’armonia in mezzo alla diversità”. Il viaggio, inoltre è manifestazione del nostro essere “HOMO VIATOR” che ci conduce a un altro itinerario più importante, cioè l’incontro con Dio. Il turismo, però, non è privo d’insidie e di pericoli, come la tratta di esseri umani, di organi, lo sfruttamento dei minori, gli abusi e la tortura. Per questo, continua il Santo Padre, chi si dedica pastoralmente o per motivi di lavoro al mondo del turismo, deve vigilare affinchè si prevenga e si contrasti questa malvagità . Ci esorta quindi a pensare a un turismo diverso  e che faccia la differenza.                                               

Con gli ORIENTAMENTI PASTORALI DELL’EPISCOPATO ITALIANO PER IL PROSSIMO DECENNIO”EDUCARE ALLA BUONA VITA DEL VANGELO”, si è avviato un  nuovo decennio Pastorale che pone come  obiettivo la sfida educativa in “una società spesso incapace di assicurare riferimenti affidabili” e offre orientamenti pastorali per il lavoro nel campo dell’educazione e della formazione e pertanto si cerca di favorire uno stile  che è quello dell’educare. Si punta sul bene comune della società e per questo, pur nella distinzione delle competenze è indispensabile creare sinergie tra gli altri uffici, enti e associazioni e soprattutto con gli enti di formazione, come la scuola e le università. Queste risorse, “MESSE IN RETE”, da eventi e iniziative di spessore e di qualità, diventano “SISTEMA”, che produce cultura e produce “EVANGELIZZAZIONE”.
Per raggiungere quanto chiarito, queste le attività:
-Convegno nazionale per la giornata mondiale del turismo (tema, luogo e data da definirsi).
PERCORSI FORMATIVI PER ADULTI

Settembre –ottobre 2012- giugno2013.
-Corso di formazione per accompagnatori turistici pastorali;

-Corso per accompagnatori e collaboratori  pastorali del turismo-Approfondimenti- 2° Annualità.

Entrambi i corsi si terranno presso la sede Arcivescovile di Amalfi, novembre2012/giugno2013.

-Master “FARE IMPRESA TURISTICA: ETICA E SOSTENIBILITA’”, in collaborazione con l’Istituto Tecnico per il Turismo, l’Università 
Federico 2° di Napoli e il corso di studi di Teologia. S i prevede che detto master sia organizzato in due fasi: la prima teorica e si terrà ad Amalfi. Per la seconda fase si prevede l’organizzazione di un CAMPUS da tenersi un venerdì e un sabato a Pompei.
Il CAMPUS rappresenterà un’opportunità gratuita per ottenere strumenti per avvicinarsi al mondo del lavoro nel campo turistico(es. come si fa un contratto, agevolazioni, incentivi per i giovani che hanno intenzione di fare impresa), strumenti per affrontare colloqui  e migliorare il proprio curriculum vitae, nella prospettiva di un’etica del turismo.
Quanto programmato è un grosso impegno educativo.  E’, infatti, sul versante della cultura e della formazione che  si gioca la partita . Solo lavorando tutti insieme e creando sinergie, che possiamo vincerla per il futuro della nostra Chiesa , dei nostri giovani e per un turismo diverso.

TEMPO LIBERO
In occasione dell’anno della Fede che coincide con la celebrazione del 50° del Concilio Vaticano II°, intendiamo promuovere:

- percorsi guidati nei luoghi più significativi della Fede in Campania con l’elaborazione di un “Vademecum del Pellegrinaggio” attraverso il quale offrire  una riflessione sul significato, le finalità e anche le modalità del “pellegrinaggio cristiano” che interessa da vicino il mondo ecclesiale.

SPORT
Per quanto riguarda il settore dello sport, riteniamo degna di attenzione l’iniziativa, già adottata da qualche diocesi italiana, di focalizzare l’attenzione su una sorta di “alleanza educativa” tra allenatori, genitori, insegnati, sacerdoti e quanti impegnati da vicino nell’importantissimo compito di dare un’educazione ai giovani e, per quanto ci riguarda da vicino, evangelizzare. 
Il senso dell’evangelizzazione oggi è quello di trasmettere il messaggio cristiano ai tanti, soprattutto i giovani, che si sono allontanati dalla Chiesa, dalla pratica religiosa.

Questi giovani non frequentano più i luoghi tipici dell’ azione pastorale, quali oratori, parrocchie, associazioni cattoliche, ma li ritroviamo invece  nelle palestre, nei centri sportivi e di aggregazione.
Il nostro compito allora deve essere quello di evangelizzare il mondo dello sport creando appunto quell’alleanza educativa, oggi più che mai necessaria, per raggiungere l’obiettivo di riavvicinare i giovani, futuro della nostra Chiesa.
Per tali considerazioni ci proponiamo di:

- organizzare incontri, a livello regionale, con le associazioni sportive più significative del territorio, creando i presupposti per iniziare un discorso comune di educazione.

-
organizzare un convegno regionale, con il coinvolgimento e la partecipazione delle Istituzioni e del mondo della scuola e dell’Università sull’ “Alleanza Educativa nel Mondo dello Sport”.
