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DIOCESI DI CASSANO ALL’JONIO
Ufficio per la Pastorale dei Pellegrinaggi e Turismo Religioso
Piazza S. Eusebio, 1

Rev. mi Confratelli
LL.SS.

Ecc.za Rev. ma

Don Nunzio Galantino

nostro Vescovo

PROGRAMMA 2012-2013

Nell’anno della Fede, quest’ufficio desidera tenere presenti i suggerimenti della Congregazione per la dottrina della fede  nelle indicazioni pastorali:
“Nell’Anno della fede occorre incoraggiare i pellegrinaggi dei fedeli alla Sede di Pietro, per professarvi la fede in Dio Padre, Figlio e Spirito Santo, unendosi con colui che oggi è chiamato a confermare nella fede i suoi fratelli (cfr Lc 22, 32). Sarà importante favorire anche i pellegrinaggi in Terra Santa, luogo che per primo ha visto la presenza di Gesù, il Salvatore, e di Maria, sua madre.

Nel corso di quest’Anno sarà utile invitare i fedeli a rivolgersi con particolare devozione a Maria, figura della Chiesa, che «in sé compendia e irraggia le principali verità della fede»[19]. È dunque da incoraggiare ogni iniziativa che aiuti i fedeli a riconoscere il ruolo particolare di Maria nel mistero della salvezza, ad amarla filialmente ed a seguirne la fede e le virtù. A tale scopo risulterà quanto mai conveniente effettuare pellegrinaggi, celebrazioni e incontri presso i maggiori Santuari.

Durante l’anno della Fede, quindi quest’Ufficio Pellegrinaggi e Turismo Religioso propone uno più  pellegrinaggi ad Sedem Petri, un pellegrinaggio in Terra Santa, un Pellegrinaggio a Lourdes e un pellegrinaggio a Fatima, naturalmente a carattere diocesano e facendo in modo che i partecipanti, come giustamente raccomanda il  nostro Vescovo, siano previamente preparati a vivere il pellegrinaggio come d’altronde è stato sempre fatto.
L’Ufficio Pellegrinaggi e Turismo Religioso diocesano non configurandosi come Agenzia, si avvale, per la programmazione dell’attività, dell’Agenzia Ad Petri Sedem, dell’Opera Calabrese Pellegrinaggi partner dell’O.R.P. o direttamente dell’Opera Romana Pellegrinaggi.
E’ chiaro che la programmazione e la preparazione dei pellegrinaggi diocesani dovrà avvenire seguendo le indicazioni del Vescovo circa la data e i luoghi ove desidera che la Diocesi faccia pellegrinaggio.

Tanto premesso, mi premuro di comunicarvi che il in nostro Vescovo don Nunzio Galantino ha espresso il desiderio affinchè anche la Diocesi di Cassano all’Jonio faccia pellegrinaggio ad Petri Sedem per la professione di fede, inserendo nel programma l’udienza Papale del mercoledì. L’organizzazione può essere messa in essere come la già collaudata in occasione dell’anno paolino. 
Una volta che il Vescovo ha indicato il giorno, ogni Parrocchia si attiva per organizzarsi sia per le prenotazioni secondo le proprie esigenze e possibilità, sia provvedendo per il trasferimento ed eventuale pernottamento ecc… . Un mese prima ogni Parroco comunica all’Ufficio i nominativi dei partecipanti per comunicarli alla Prefettura Apostolica per i pass e per segnalare la presenza della Diocesi all’Udienza Papale. Si consiglia la quota di € 5,00  per ogni pellegrino che ogni Parroco raccoglierà fra i suoi partecipanti, da consegnare al Vescovo per la carità del Papa.
All’agenzia, cui ogni Parroco chiede il servizio per il viaggio Parrocchia-Roma-Parrocchia, si consiglia, per ovvi motivi, di chiedere espressamente la copertura assicurativa.  
                                                                                                                  Fraterni saluti                                                  
       Sac. Carmine de Franco

                                                                                                                                              22.V.2013
