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A tutti gli organi di informazione 

Campobasso. Giornata di studio sullo Sport Etico. La pastorale diocesana per il Turismo, Sport e Tempo Libero, diretta da Mario Ialenti,  nella promozione di iniziative inerenti lo sport come promozione di evangelizzazione nelle nuove culture del tempo libero e sport, organizza una giornata di studio rivolta al mondo della scuola, istruzione di secondo grado e al mondo universitario.  La giornata di studio dal tema “LO SPORT ETICO”,  si  terrà mercoledì 13 marzo 2013 alle ore 9,30 presso l’auditorium Celestino V in via Mazzini, 80 a Campobasso. A presiedere l’indirizzo di saluto l’arcivescovo di Campobasso –Bojano S.E. Mons. GianCarlo Bregantini e il Presidente della Regione Molise, Paolo  Di Laura Frattura che consegneranno “ Il Manifesto Etico dello Sport” a tutte le rappresentanze di Atleti. 
Interverranno inoltre, Giuliana Petta, direzione Regionale Scolastica, Giovanni Cannata, Rettore UNIMOL, Guido Cavaliere Presidente Regionale CONI e gli atleti Rachid Berradi , campione di atletica e integrazione "Italiano grazie alla scuola e ai compagni" e Andrea Lalli, molisano,  titolo di campione europeo per la Corsa Campestre.
Il Presidente regionale  della FIDAL, Matteo Iacovelli consegnerà il riconoscimento all’atleta molisano  Andrea Lalli.   Lo sport è una scuola di vita dove si forgia il carattere, dove si assapora il sapore amaro della sconfitta e le gioie del successo. Lo  sport Etico è un ponte fra CONI e CEI come afferma mons. Mario Lusek direttore Nazionale per la pastorale sociale del Turismo, sport e tempo libero della CEI. Questo il senso de “Il Manifesto Etico dello Sport”, unire i valori etici, cristiani e sportivi: sfida educativa; rigenerare la cultura dello sport; mezzo di crescita e contatto con la società. Il percorso dedicato allo sport, avviato lo scorso 20 febbraio, culminerà il prossimo 6 Aprile 2013 con la celebrazione della “Pasqua dello Sportivo”. 
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