Presentazione del volume “Uno sport per l’uomo aperto all’assoluto”
Di che cosa ha bisogno lo sport oggi?
Questa è l’interrogativo che Edio Costantini si pone nel suo ultimo libro “Uno sport per l’uomo aperto all’assoluto” (Edizioni AVE 2013) che verrà presentato venerdì 11 ottobre alle ore 11,00 presso la sede dell’Istituto per il Credito Sportivo.
Una domanda profonda e schietta che l’autore porge a tutti i cristiani impegnati nello sport, avvalendosi delle riflessioni svolte nella Scuola di pensiero da cui il volume prende il titolo, nata tre anni fa con l’obiettivo di formare una nuova classe di dirigenti sportivi e di allenatori al motto di educazione e cultura.

Il quesito, arricchito dei preziosi contributi di eminenti personalità della Conferenza Episcopale Italiana ed esponenti dell’associazionismo e della cultura, viene rivolto anche a tutto il sistema sportivo del terzo millennio per scuoterne le coscienze e al contempo offrire una proposta culturale e di condivisione per tutti coloro che hanno a cuore la sfida educativa attraverso lo sport.

Come noi del Credito Sportivo, che da anni ci impegniamo per il rilancio dei luoghi educativi e la valorizzazione delle attività sportive attraverso la creazione di strutture e nuovi progetti di impiantistica ad essa dedicate.

Un progetto ambizioso che mette a fuoco i valori, le virtù e le opportunità positive che lo sport offre per la crescita integrale della persona e come mezzo di promozione umana e sociale.

Alla presentazione interverranno, oltre all’autore, S.E. Mons. Claudio Giuliodori, Presidente della Commissione Episcopale per la Cultura e le Comunicazioni sociali CEI, Mons. Melchor Sanchez, Sottosegretario del Pontificio Consiglio della Cultura,  Mons. Mario Lusek, Direttore dell’Ufficio Nazionale per la Pastorale del Tempo Libero, Turismo e Sport della CEI, Angela Teja, Presidente SISS, Michele Uva, Direttore Generale CONI Servizi Spa e Vladimir Petkovic, Allenatore S.S.Lazio. Modera: Novella Calligaris.
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