In Crociera con IL CITTADINO e LA VIA

Il VIAGGIO della FEDE

di Porto in Porto

con la Royal Carybbean

dal 28 luglio al 4 agosto

Un modo nuovo di andare in  vacanza; una crociera su una bellissima nave in partenza da Genova, insieme a Don Gianfranco Calabrese direttore dell’ufficio catechistico della Diocesi di Genova, che ci guiderà per tutti i 7 giorni lungo un itinerario  con visite ai luoghi della storia cristiana e attraverso una serie di incontri sulla nostra Fede.

Domenica 28 luglio – GENOVA

Imbarco a Genova sulla nave “New Legend of the Seas”. Partenza alle ore 19.00. Cena nei ristoranti della nave.

Incontro con Don Gianfranco Calabrese  presentazione del  programma di incontri e di visite. Pernottamento.

Lunedì 29 luglio – MARSIGLIA (Provenza), Francia

Arrivo alle ore 08.00 del mattino a Marsiglia. Pensione completa. Giornata a disposizione per escursione e visite acquistabile a bordo della nave o giornata a disposizione per visite libere. Rientro sulla nave e  partenza della nave alle ore 18.00. Cena. 1° incontro con Don Gianfranco Calabrese sul tema: “Credo in Dio? La ricerca della Fede”. Pernottamento.

Martedì 30 luglio – BARCELLONA (Spagna)

Colazione. Arrivo alle ore 10.00 a Barcellona e giornata dedicata   visita guidata alla SAGRADA FAMILIA;  grande Basilica cattolica, tuttora in costruzione, ed è uno dei capolavori dell'architetto Antonio Gaudì massimo esponente del Modernismo catalano e il caratteristico centro di Barcellona. Tempo a disposizione. Rentro sulla nave. Cena e notte.

Mercoledì 31 luglio – PALMA di MAJORCA (Isole Baleari,- Spagna)

Colazione. Arrivo all’isola di Palma di Maiorca alle ore  09.00. Giornata a disposizione per visite libere ( di particolare interesse l’antica cattedrale di Santa Maria (comunemente detta la Seu),  famosa per il suo Rosone oltre che per la sua posizione, nell'acropoli della città  romana di Palma.)  o escursione prenotabile a bordo della nave. Rientro sulla nave. Cena. Partenza alle ore 21.00. Secondo Incontro con Don Gianfranco Calabrese: “Gesù Cristo, personaggio storico, profeta, figlio di Dio?”. Pernottamento

Giovedì 1 agosto – VALENCIA (Spagna)

Colazione. Arrivo alle ore 07.00  a Valencia. Visita con guida a Valencia; La città offre una grande ricchezza di chiese gotiche e barocca, una più affascinante dell'altra: da Santa Catalina alla Cattedrale. Le Chiese di Valencia, la storia, le opere, gli artisti, gli architetti... un viaggio per tutti i turisti nei luoghi di culto, per riscoprire le religioni, l'arte e le personalità che si sono susseguite a Valencia nel corso dei secoli... Rientro sulla nave e partenza alle ore 19.00. 

Cena e pernottamento.

Venerdì 2 agosto – NAVIGAZIONE

Pensione completa a bordo. Giornata di navigazione e possibilità di usufruire dei vari servizi che offre la nave ( solarium, centro benessere, campo da minigolf, negozi,, bar e ristoranti, teatro e spettacoli…)

Nella giornata,  verrà celebrata la santa messa e il Terzo Incontro con Don Gianfranco Calabrese : 

“ Lo Spirito Santo e le nuove forme di spiritualità”.

Sabato 3 agosto – CIVITAVECCHIA

Colazione . Arrivo a Civitavecchia alle ore 07.00 e partenza in pullman per la visita con guida  alla basilica di San Pietro. ( oppure Giardini del Vaticano e San Pietro). Rientro sulla nave e partenza alle ore 19.00. Cena.

Quarto incontro con Don Gianfranco Calabrese: “ La Chiesa, domande aperte”. Pernottamento.

Domenica 4 agosto – GENOVA 

Colazione, arrivo alle ore 07.00.

(Durante la crociera Don Gianfranco Calabrese celebrerà tutti i giorni, la santa messa a bordo della nave)

CAMERE


QUOTE PER PERSONA     con 3 Escursioni e 4 Incontri Inclusi!

Camere doppie interne


998,00

Camere doppie vista mare

1185,00

Camere doppie con balcone

1235,00

Supplementi :

le mance



€ 64,00

assicurazione



€ 29,00 

COSA E’ COMPRESO NELLA TUA CROCIERA

Sistemazione nelle camere prescelte (con Balcone, con Finestra o interne), tutte le camere hanno un assistente dedicato e dispongono di bagno, Tv, teelfono, collegamento Wi-Fi .

Ristorazione e Bevande, pensione completa a bordo della nave con servizio in camera 24 ore su 24, il cocktail di benvenuto, le serate di gala, le feste, gli intrattenimenti, l’utilizzo di tutte le attrezzature della nave ( spettacoli, balli, giochi, cinema, palestra, idromassaggio, piscine, lettini, biblioteca…)della nave, inoltre in diverse aree della nave sono sempre disponibili distributori di bevande a libero consumo (acqua, tè,caffè americano,limonata). Programmi per i bambini, i Bambini e i ragazzi hanno a disposizione programmi dedicati per ogni gruppo di età. Il facchinaggio bagagli nei porti di imbarco e sbarco. I diritti portuali.

Visite ed escursioni: martedì 30 luglio visita a Barcellona della Sagrada Familia, la Cattedrale e il Pueblo Espanol , Giovedì 1 luglio visita  a VALENCIA, alle Chiese antiche , Sabato 3 agosto visita  Roma le Grotte del vaticano con le Tombe dei papi e la basilica di San Pietro. L echiese dei SS Giovanni e paolo al celio, San prassede e S.maria Maggiore. Incontri di formazione sulla Fede cristiana: quattro incontri con Don Gianfranco Calabrese. (Durante la crocierà verrà garantita la celebrazione della santa messa dal 2° al 7° giorno, e sarà celebrata da Don Gianfranco Calabrese)

COSA NON E’ COMPRESO

Bevande alcoliche, birra, vino e determinate bibite. Escursioni a terra organizzate, gli acquisti nei negozi a bordo, i servizi del personale di bordo le mance  ( euro 66,00) prepagarli conviene e si può fare subito per non avere pensieri durante la crociera. Il contributo spese per la gestione amministrativa della polizza assistenza, rimborso spese mediche, bagaglio e annullamento inclusa nel pacchetto ( euro 29.00)

La Nave: New LEGEND of the SEAS

Leggend of the Seas è una favolosa nave della classe Vision, leggendaria come i mari che solca.

Oggi Legend of the Seas è ancora più starordinaria perché completamente rinnovata sia nelle parti comuni sia nelle camere, per offrivi opportunità ancora più incredibili nei suoi undici ponti ricchi di attività, intrattenimenti e ristoranti a tema.

A BORDI TROVI:

· Centrum  con ascensore in vetro, per trasportare gli ospiti fino al punto più alto della nave, teatro di incredibili spettacoli acrobatici.

· 11 ponti pieni di attività intrattenimenti, ristoranti e aree comuni

· intrattenimenti fantastici come al teatro ….

· Modernissino centro benessere

· Ponte scoperto e Solarium con tetto scorrevole in vetro, piscina interna, idromassaggio

· Viking Crown Lounge con visite panoramiche a 360°

· Internet cafè con Royal Caribbean Online, per inviare cartoline elettroniche a familiari e amici.

· Attività guidate per i più piccoli all’Adventure Ocean e all’Optix teen center

· Campo minigolf a 12 buche

· Collegamento WI-FI su tutta la nave

· Wayfinders, esclusivi schermi interattivi per orientari a bordo

· Negozi Duty Free

IL COMFORT DELLE NUOVE CAMERE:

Soggiornare a bordo della nuova legend of The Seas è ancora più affascinante grazie al rinnovamento delle camere e alle varie possibilità di sistemazione a bordo.Tutte le camere sono dotate di servizio in camera 24 ore su 24 e dispngono di Tv, radio, telefono per chiamate interne ed esterne e asciugacapelli. Si possono prenotare : Camere con balcone , composte da balcone privato, salotto con divano letto, due letti o letto matrimoniale, bagno privato con doccia. Camere con finestra, vista mare , salotto, due letti o un letto matrimoniale, bagno privato con doccia. Camere interne, Salotto, due letti o letto matrimoniale, bagno privato con doccia.

Le Escursioni Incluse nella quota:

BARCELLONA, capitale della Catalonia, visita panoramica il Paseo de Gracia, Plaza Catalunya, Piazza Colon e la CATTEDRALE, chiesa paleocristiana, iniziata durante il periodo romanico e terminata con la corrente gotica. La porta di San Ivo è l’esempio massimo del gotico catalano. La SAGRADA FAMILIA , Antoni Gaudì ha lavorato a questa opera fino alla morte e i lavori per il completamento di questa chiesa continuano ancora oggi. Il Pueblo Espanol è stato costruito nel 1929 per l’esposizione Internazionale di Barcellona come il padiglione dedicato all’arte. L’idea era quella di riprodurre un esempio di villaggio spagnolo contenente le principali caratteristiche e stili. Un museo a cielo aperto che ancora oggi rimane in vita ed è un simbolo della città. (con ingressi inclusi a: la Cattedrale, la Sagrada Familia e il Pueblo Espanol)

VALENCIA, poche città sono come Valencia, in grado di coniugare in modo armonioso resti di epoche remote, il più lontano 138 aC, con i più moderni. Visita alle affascinanti e antiche chiese di Valencia.

Come molte altre città  della Spagna, soprattutto quelle situate a Sud, diverse chiese cristiane sono state realizzate sulle fondamenta di antiche moschee erette durante la dominazione araba. La Cattedrale non fa eccezione: costruita nel XIII secolo ha in seguito subito diversi rimaneggiamenti, integrando in uno stile composito il gotico, lo stile rinascimentale e quello barocco. Al fianco della Cattedrale sorge l’imponente Miguelete. Un bellissimo esempio di transizione tra il gotico e il barocco è il complesso di San Juan del Hospital, costruito grazie alla concessione del celebre Jaime I agli inizi del XIII secolo ma completato alcuni secoli dopo. Splendidi edifici barocchi sono la Basilica de la Virgen de los Desemparados, una delle chiese antiche di nuova fattura che non hanno rimpiazzato edifici islamici, e altre chiese come la Iglesias De Santa Catalina Martir, situata nella Virgen Plaza de la Paz  e la Real Parroquia De Los Santos Janues, ha origine in una moschea trasformata, la vecchia cappella è stata costruita prima del 1240. E’ un chiaro esempio di parrocchia in stile gotico. Tra il XVII e XVIII secolo acquisirà il suo aspetto finale, barocco.
ROMA, visita con guida e in pullman alle Grotte vaticane con visita alle Tombe dei Papi e alla Basilica di San Pietro. Nel pomeriggio visita alla Chiesa dei S.S. Giovanni e Paolo al Celio, situata sul colle del Celio, venne eretta  a partire dal 398, venne utilizzata come Domus ecclesiae da una comunità cristiana e poi divenuta sepoltura dei martiri Giovanni e Paolo, due santi fratelli che subirono il martirio proprio al suo interno nel 363. Visita alla la Chiesa di San Prassede,  la chiesa ha origini molto antiche fu costruita nel 489 d.C: dedicata a San Prassede, sul luogo dove santa Prassede e la sorella Pudenziana, raccolsero in un pozzo i resti di ben duemila martiri della chiesa cristiana, prima di essere stesse marterizzate per questo gesto di pietà e di fede religiosa. Visita alla basilica di Santa Maria Maggiore, situata sulla sommità del Colle Esquilino, è una delle quattro basiliche patriarcali di Roma ed è la sola che abbia conservato le strutture paleocristiane. Una nota tradizione vuole che sia stata la Vergine ad indicare ed ispirare la costruzione della sua dimora sull’Esquilino.

