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	Conferenza Episcopale Italiana

Ufficio Nazionale per la Pastorale del tempo libero, turismo e sport


Roma, 20 luglio 2012
- Agli Incaricati Regionali per la Pastorale tempo libero, turismo e sport

- Agli Incaricati Diocesani Pastorale dello sport

- Ai Presidenti Associazioni sportive di ispirazione cristiana

- Al Laboratorio di comunione delle Associazioni sportive

- Ai partecipanti Scuola di Pensiero sullo sport

e p.c. - Ai Vescovi Delegati Regionali per la Pastorale del tempo libero,


turismo e sport

e p.c. – Ai Vescovi della Commissione Episcopale per la cultura e le 


comunicazioni sociali

Loro Sedi
Carissimi,


questo Ufficio Nazionale insieme all’Ufficio Nazionale della CEI per i problemi sociali e il lavoro, all’Ufficio Nazionale per l’educazione, la scuola e l’università e in collaborazione con le Presidenze del Centro Sportivo Italiano, dell’U.S.Acli, della CdO sport, con il coinvolgimento della Cappellania dell’Università del “Foro Italico” e la Fondazione Giovanni Paolo II per lo sport organizza un Convegno Nazionale dal titolo: “Laureati in Scienze Motorie: tra sbocco professionale, lavoro nero e risorsa educativa” che si svolgerà a Roma presso il Centro Congressi CEI (Via Aurelia 796 – 00165 Roma) il 20 settembre 2012.

L’iniziativa è una prima risposta a sollecitazioni emerse nell’ambito della Scuola di Pensiero “Uno sport per l’uomo aperto all’Assoluto” e intende avviare un lavoro di riflessione sull’identità formativa e professionale del “laureato in scienze motorie” nell’ambito della riflessione sulle “figure educative” secondo la scansione degli Orientamenti Pastorali della Chiesa Italiana.

In allegato il programma con preghiera di divulgazione dello stesso ai quadri periferici delle diverse Associazioni, delle Scuole cattoliche, delle Società Sportive e di quanti interessati alla problematica.

Il Convegno è gratuito e non sono previsti né alloggio né pasti.

Data l’importanza del tema in rapporto alla difficile situazione sociale di questo momento, si è ritenuto opportuno considerare le difficoltà di chi ha studiato e vorrebbe impegnarsi in questo settore.

Sono sicuro che non vorrà perdere questa occasione e sono anche sicuro che provvederà a diffondere l’iniziativa nel modo in cui ritiene più opportuno.

In attesa di incontrarla a Roma, saluto fraternamente nel Signore.
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Mons. Mario Lusek

Direttore

All.ti:
 - programma del convegno

· scheda di iscrizione
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