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sia a Rio durante le Olimpiadi che in queste ultime settimane ho pensato molto ma anche incontrato, ascoltato,  letto prima di definire l’itinerario di lavoro dell’Ufficio Nazionale per l’anno pastorale che è appena iniziato nell’ambito dello SPORT. 
Ho sempre detto che il punto di partenza per l’agire dell’Ufficio è la “recezione” dei bisogni, desideri, delle attese della base. 
E per questo non ho agito da “battitore libero” ma in ogni ambito in un contesto di “gioco di squadra”. 
Con questo metodo sono nati più che iniziative progetti. 
Anche nello sport. E se è vero che qualsiasi progetto ha bisogno di continuità con la storia passata è anche vero che quella continuità può essere garantita da un verifica sincera, leale, non autoreferenziale, libera, avendo sempre chiare le diverse modalità di approccio al tema che ha un Ufficio pastorale, una Associazione, una Fondazione, un gruppo sportivo o di amici. 
E la sintesi la realizziamo con quel mantra che esce dalla bocca di tanti ( “fare rete”) ma che spesso registra più sfilacciamenti di quelli che si vorrebbero riparare.  
Resto convinto che dal confronto tra le diverse sensibilità, senza omologazioni, senza prevaricazioni, ma anche senza frammentazioni o visioni privatistiche, si possa riprendere un cammino aggiustando il tiro ai diversi “processi” fin qui avviati nel corso di questi anni, anche con l’apporto di nuovi compagni di strada come si evince dall’intestazione a questo invito.
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Vi propongo allora di partecipare ad un
LABORATORIO DI IDEE
denominato
[bookmark: _GoBack]DIFFERENTE PER FORZA

Roma-Cei  (Via Aurelia 468), 1° dicembre, ore 10.00-13.00

L’o.d.g. è il seguente:
1. Preghiera e saluto di d. Mario Lusek
2. Introduzione ai lavori del Presidente della Fondazione Giovanni Paolo II per lo sport
3. Le nuove prospettive della Scuola di Pensiero: uno sport per l’uomo aperto all’Assoluto.
Facilitatore Daniele pasquini, responsabile del la Conferenza Episcopale  Laziale per il turismo sport e tempo libero.
4. Progetti e bandi presentati e approvati dalla nostra rete di collaborazione.  Facilitatore Mario Ialenti responsabile della conferenza Episcopale Abruzzese-Molisana per il turismo sport tempo libero
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