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IL CAMMINO DELLA SINDONE è la prima Sacra Rappresentazione su questo argomento, scritta appositamente in occasione della Solenne Ostensione della Sindone 2010. Nel segno ideale che la collega alle Sacre Rappresentazioni del Medioevo, racconta una storia nelle forme semplici del teatro sacro e popolare, utilizzando un linguaggio attuale e facilmente riconoscibile.

In questo stile è stata redatta e il testo è stato rivisto e approvato sia da Monsignor Giuseppe Ghiberti Presidente Onorario del Comitato per la Solenne Ostensione della Sindone 2015, sia dai professori Renato Bordone e Giuseppe Sergi del Università di Torino, docenti di storia medievale.

Il lungo viaggio della Sindone è stato ricostruito utilizzando sia personaggi storici e documentati, sia personaggi di fantasia per completare i quattro quadri che ne rappresentano le tappe principali. Tutti i personaggi sono simbolici e si è dato spazio, con pochi incisivi tratti, alla loro personalità e ai loro sentimenti, intrpretandoli in chiave contemporanea. Le fonti sono state verificate e controllate, consultando le documentazioni reperibili. Finalità di questa Sacra Rappresentazione è offrire un sereno momento di riflessione, pur senza entrare nel merito di ricerche, opinioni, dibattiti tuttora vivi sulla realtà della Sindone, avvalendosi delle forme e delle immagini del teatro popolare. Ispirandosi cioè al significato comunicativo delle più semplici rappresentazioni di arte sacra che, per secoli, hanno stimolalo, nell’immaginario di chi le osservava, profonde suggestioni di fede e anche non di fede.

Il tutto nel più profondo rispetto di ciò che la Sindone, nel corso del suo cammino, ha comunicato e comunica con la forza indescrivibile della Sua immagine, offerta alla riflessione di tutti anche come metafora di una sofferenza che si fa testimonianza al di là del suo tempo.
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Presso la Chiesa di San Rocco  via San Franceso d'Assisi 1  Torino
Prima    venerdì   24  aprile    ore 18,30


Repliche 

mercoledì 29 aprile ore 18,30, giovedì maggio ore 18,30, domenica 10 maggio  ore 17,   venerdì  15 maggio    ore 18,30,  venerdì  22 maggio    ore 18,30, mercoledì 27 maggio  ore 18,30, mercoledì  5 giugno  ore 18,30, giovedì  11 giugno ore 18,30, domenica 14 giugno ore 17 

Sono prevedibili altre repliche in orario serale a Torino e presso le altre Diocesi del Piemonte
Con il Patrocinio della 
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