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Ai  Rev.di 

Parroci
Loro sedi
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Carissimi, 
in collaborazione con, l’ANSPI, il CSI ed il CONI quest’anno vogliamo riprendere un tradizionale appuntamento del mondo dello sport ed in particolare dei gruppi che vivono anche attraverso la pratica sportiva il loro cammino di fede.
La presentazione del “Manifesto dello Sport Educativo”, scaturito in seno al Laboratorio di Comunione dal comune lavoro di tante associazioni sportive di ispirazione cristiana, diventa l’occasione per incastonare questo avvenimento in una cornice di preghiera e di riflessione.
Vi invitiamo allora a partecipare alla presentazione del  
MANIFESTO  DELLO  SPORT  EDUCATIVO
Martedì 17 aprile

ore 18

Sala San Tommaso - Atrio del Duomo di Salerno
Il programma prevede un momento di convegno per presentare il “Manifesto” e, dopo una breve coreografia che ci introdurrà nella preghiera con  il Risorto, la Liturgia della Parola guidata dal nostro Arcivescovo.
Ospiti saranno il direttore dell'ufficio nazionale CEI per la pastorale dello sport, don Mario Lusek, l'olimpionica e campionessa europea di canottaggio Laura Schiavone, e l'ex granata  Roberto Cardinale.
Vi invitiamo a partecipare con tutti i gruppi sportivi parrocchiali o affiliati alle associazioni sportive di ispirazione cristiana e di estendere l’invito a tutte le realtà sportive che operano sul vostro territorio.
Nell’attesa di incontrarci vi auguriamo una Santa Pasqua!
don Pietro Rescigno, Renato Malangone (ANSPI), Giovanni Ciccolella (CSI), Nello Talento (CONI)
