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US ACLI  ABRUZZO

Via della Riviera, 277 – 65100 Pescara 

Comunicato stampa

Lo sport  nella scuola:  eventi  di sport  educativo ed ecologico  a  Teramo  e  Montesilvano.

Pescara 19 aprile 2012 . La promozione  dello sport nella scuola  sarà al centro di due  significative  manifestazioni  di domenica 22 aprile: la prima, inizio 8.30, si svolgerà a Teramo - area Parco fluviale  denominata “ 1° Challange  Interregionale  di Mountain Bike “ Darwin Lupinetti “ riservata a ragazzi /e dai sei  ai 12  anni, con il patrocinio e la collaborazione della FCI-CONI e l’US Acli  Abruzzo.

La manifestazione  sarà preceduta  da iniziative ed attività complementari  quali il percorso didattico sulla Sicurezza  Stradale e  una gara non competitiva  di MTB   riservata ad oltre 150 ragazzi/e  delle scuole annesse al Convitto Nazionale  di Teramo che hanno partecipato al  Progetto scolastico “A scuola in  Bici”, inserito a livello scolastico nel Piano Offerta  Formativa.

Una giornata conclusiva,  di questo importante e impegnativo Progetto, che - come afferma il Responsabile e dirigente US Acli, Prof. Valter  Ciaffoni - è  basato sul presupposto in quanto  “ la bicicletta, uno dei giocattoli  più diffusi ed amati dai ragazzi, è stato il mezzo per una profonda  riflessione  sugli aspetti  legati al rispetto dell’ambiente da parte dell’uomo, sulla mobilità sostenibile e sulla  sicurezza stadale”.  Scopi e finalità  in linea con l’Agenda 21  del Comitato Olimpico Internazionale, con i contenuti  delle Giornate per la  salvaguardia  del Creato della Commissione Episcopale Italiana,condivise e sostenute  dal  Comune di Teramo, Istituto scolastico “Melchiorre Delfico”, Coni - Fci, US Acli, dalla Scuola di MTB “Darwin Lupinetti” di Teramo.

La seconda manifestazione avrà luogo  a Montesilvano (PE)  sempre domenica 22 aprile  dalle ore 15.00  in poi,  presso la struttura  sportiva  dell’ Associazione sportiva  US Acli “ Lago  Vestina  Azzurro”   e  denominata “ Pescareinsieme”  prova  primaverile di pesca sportiva riservata ai ragazzi/e  delle scuole di Montesilvano .

Questa  singolare manifestazione  è inserita  sia nel Progetto US Acli  “Sport  nell’Ambiente” e sia nel piano  formativo  di alcune scuole  di Montesilvano  rispetto allo studio, approfondimento e conoscenza degli  elementi  costitutivi  dell’ambiente urbano, della modificazione  anche da parte dell’uomo  del paesaggio nonché  della biodiversità  presente  nella struttura  dell’impianto sportivo del Lago Vestina Azzurro.

La partecipazione, agevolata  dall’Associazione US Acli, alle attività sportive e ambientali degli alunni  delle scuole  locali hanno consentito e consentono il coinvolgimento anche delle rispettive famiglie. Un  risultato decisivo per la  diffusione  dello sport educativo, ecologico e salutistico, nonché  elemento per il rafforzamento  della coesione sociale  della comunità.  

Infine,  stante la grave crisi  economica e sociale, una considerazione  sull’importanza  sul metodo sempre più innovativo per la progettazione e realizzazione  di iniziative ed attività  per la promozione dello sport sociale ed educativo: uno tra i principali aspetti del metodo riguarda la ricerca, sperimentazione e valorizzazione di forme di partenariato tra l’associazionismo sportivo, le istituzioni educative ( Scuola, Università, Parrocchie),  le famiglie, gli enti locali territoriali,  che suppur con ruoli diversi  concorrono a raggiungere obiettivi comuni. 

