DIOCESI DI VENEZIA
4 dicembre 2012

Mercoledì 5 dicembre ore 11.30

Museo Diocesano Sala Conferenze Sant’Apollonia

PRESENTAZIONE DELLA BANCA DATI DEI BENI CULTURALI ECCLESIASTICI, DELL’INVENTARIO DI VENEZIA E DEL NUOVO SITO DEGLI UFFICI PER IL TURISMO E BENI CULTURALI DEL PATRIARCATO

Interverranno:

Mons. Antonio Meneguolo, delegato Patriarcale per i Beni Culturali

Mons. Guido Scattolin, economo diocesano

Don Gianmatteo Caputo, direttore degli Uffici per i beni culturali e la pastorale del turismo, del Museo Diocesano e collaboratore dell’Ufficio Nazionale per i BBEECC della Conferenza Episcopale Italiana.

BeWeB

3.452.793: ammonta a questa cifra, estremamente significativa, il patrimonio di beni culturali ecclesiastici che alimenta il portale www.chiesacattolica.it/beweb, presentato a Roma dalla CEI e di cui don Gianmatteo Caputo è responsabile scientifico. 

In accordo con il Ministero per i Beni e le Attività Culturali, l’Ufficio Nazionale per i beni culturali ecclesiastici insieme alle diocesi hanno promosso la inventariazione dei beni ecclesiastici per la tutela, conservazione, salvaguardia e valorizzazione del patrimonio culturale ecclesiastico, grazie alle opportunità offerte dall’ambiente digitale; ora questo lavoro viene offerto in rete. Beweb – che verrà sistematicamente aggiornato – permette a tutti di accedere a informazioni sui beni mobili di valore storico e artistico afferenti alle diocesi italiane, fra le quali Venezia. Si va da inestimabili capolavori dell’arte - quali pale d’altare, ostensori, crocifissi, amboni marmorei e lignei – fino a semplici manufatti di carattere artigianale, riferiti in particolare a suppellettili sacre. Grazie alla navigazione web sarà possibile costruire diverse tipologie di percorsi, da quelli relativi a ricerche di carattere storico e artistico a quelli che fanno emergere la particolare identità di questi beni, strettamente connessi al vissuto di fede delle comunità cristiane.

INVENTARIO DELLE PARROCCHIE DI VENEZIA

Sono anche giunte a compimento le attività dell'inventario dei beni culturali della nostra Diocesi, strumento fondamentale per la conoscenza delle caratteristiche, la consistenza e lo stato di conservazione del patrimonio culturale dei beni delle parrocchie (circa 50.000 records), nonché strumento di azione pastorale per la diocesi e per ciascun Ente Ecclesiastico. Ogni parroco è responsabile di fronte all'autorità canonica e civile del patrimonio che è affidato alla cura di ciascuna comunità parrocchiale. Con la consegna dell'inventario ai parroci viene facilitato l'uso corretto del patrimonio medesimo e messa in luce la necessità di eventuali interventi di restauro e di tutela, offrendo l’opportunità di valorizzare i beni mediante iniziative catechistiche e culturali, esposizioni e mostre, studi e pubblicazioni. La disponibilità online della Banca Dati OA (opere d’arte) della Parrocchia consente al Parroco di disporre delle schede  sempre aggiornate e di gestire in tempo reale funzioni di ricerca sulle schede. 

NUOVO SITO UFFICI DIOCESANI PER BENI CULTURALI E TURISMO

Sarà on-line dal 5 dicembre il nuovo sito che presenta informazioni utili e strumenti di comunicazione degli uffici per il turismo e i beni culturali del Patriarcato di Venezia. Con una nuova veste grafica vengono presentati ancora più contenuti e funzionalità video e audio che rendono più interattiva la navigazione. Gli utenti potranno richiedere autorizzazioni per le riproduzioni delle opere d’arte, scaricare testi e atti di convegni, programmare o prenotare visite o consultare informazioni sulle chiese e molto altro ancora.

www.veneziaupt.org
www.veneziaubc.org
