Diocesi di Venezia
COMUNICATO STAMPA
MUSICA SACRA PROTAGONISTA A SAN LIO

La Chiesa di San Lio, Vicaria per la pastorale del turismo e i beni culturali, in collaborazione con l’Ufficio per la pastorale del turismo, propone l’iniziativa“Tempus Quadragesimae”, meditazioni musicali e letture per i sabati di Quaresima. 
Si tratta di sei pomeriggi, il 9, il 16 e il 23 febbraio e il 1, l’8  e il 15 marzo, sempre con ingresso libero, a partire dalle ore 16.00. Ai turisti in visita nella nostra città e ai veneziani verrà offerto un momento di riflessione spirituale attraverso un repertorio per organo di musica sacra sempre dedicato al tempo liturgico.

Gli appuntamenti sono strutturati in tre momenti: lettura di un versetto del Vangelo e breve commento d’autore, meditazione musicale con brani di Albinoni, Bach, Vivaldi, Galuppi, seguita dalla  recita del Santo Rosario.

L’esecuzione delle musiche è affidata al maestro Francesco Zane.

Alle ore 17.00 seguirà la celebrazione della Santa Messa.

Per maggiori informazioni contattare l’Ufficio per la pastorale del turismo al numero 041 2413817.
 

Attenzione: l'indirizzo e-mail dell'Ufficio è stato modificato. Vi preghiamo di aggiornare la Vs rubrica semplicemente togliendo il punto tra patriarcato e venezia. il nuovo indirizzo infatti è turismo@patriarcatovenezia.it
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