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Roma, 28 febbraio 2014
Oggetto: incontro delle società sportive con il Santo Padre, Roma 7 giugno 2014, Piazza San Pietro, 70° Centro Sportivo Italiano
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                    in occasione delle celebrazioni del 70° del Centro Sportivo Italiano, abbiamo chiesto ed ottenuto che il Santo Padre incontrasse le Società sportive. Tutte le Società sportive… ovvero quelle comunità particolari e speciali in cui lo sport si incarna nel progetto educativo e pastorale che, dal quel 1944, il Centro Sportivo Italiano intende e cerca di portare avanti.

Due saranno i momenti che caratterizzeranno l’incontro:

· il Villaggio dello sport, nell’area di Castel Sant’Angelo;

· la festa con Papa Francesco, in piazza San Pietro.

L’associazione si è mobilitata al di là anche delle nostre aspettative e confidiamo che la giornata del 7 giugno 2014 possa essere un’occasione di riflessione per tutto il sistema sportivo italiano.

Ci piacerebbe condividere con te e il tuo Ufficio i prossimi mesi, in preparazione all’evento, programmando alcuni momenti di incontro e di approfondimento che possano aiutarci a rendere maggiormente significative le celebrazioni del 70° del CSI, anche coinvolgendo gli Uffici Pastorali Diocesani interessati. Ti chiediamo conseguentemente se fosse possibile dare comunicazione dell’incontro da parte tua a tutti i soggetti che fanno capo al tuo Ufficio.

In questi giorni, stiamo lavorando al dettaglio della scaletta e delle attività previste per il 7 giugno, che è nostro desiderio condividere con te, affinché il nostro impegno consenta alle Società sportive di essere davvero le protagoniste. Per questo, ci piacerebbe avere un incontro con te per illustrarti il cantiere delle idee in corso. Nel frattempo, abbiamo raccolto sul sito www.societasportivedalpapa.org tutte le info e il form per le iscrizioni, a disposizione di tutte le Società sportive che desiderano essere presenti.

Restando in attesa di un tuo riscontro, ti saluto con amicizia.
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(Massimo Achini)

Molto Reverendo
Mons. Mario Lusek

Responsabile dell'Ufficio Nazionale CEI 
per la Pastorale del Tempo Libero Turismo e Sport
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