DESCRIZIONE DEL PROGETTO EDUCATIVO-PASTORALE

 “PARISH CUP LATINA EDIZIONE 2017”
La Confraternita “Santa Maria dell’Orazione e Morte” di Terracina (LT), in collaborazione con la Parrocchia “SS.ma Annunziata” di Sabaudia (LT) con la Diocesi di Latina-Terracina-Sezze-Priverno, mediante l’Ufficio Pastorale del Tempo libero, del Turismo e dello Sport, in collaborazione con l’Ufficio di Pastorale giovanile e vocazionale, con l’Ufficio della Pastorale della Salute e con l’Ufficio per il Dialogo ecumenico e interreligioso, è lieta di presentare l’edizione 2017 dell’annuale evento di manifestazione sportiva denominato “Parish Cup Latina”, giunto ormai alla sua settima edizione.

 Al di là della puntuale Iniziativa, l’intento che si intende perseguire è quello di un Progetto educativo-pastorale che si prefigga di realizzare un percorso formativo mediante il ricorso ad attività ludico-sportive, rivolto ai ragazzi delle Parrocchie della suddetta Diocesi, che trova il suo culmine nella realizzazione di un evento annuale, che vede gareggiare i giovani negli sport del calcetto maschile, del calcetto femminile e della pallavolo mista, che si svolgeranno contemporaneamente in un’unica giornata.
La Parish Cup è quindi evento di incontro, di conoscenza, di comunione e di festa tra i giovani delle diverse realtà parrocchiali ed ecclesiali della nostra Diocesi, che ha visto nelle precedenti edizioni la partecipazione di centinaia di persone tra partecipanti e organizzatori volontari, senza contare il numero delle famiglie presenti all’Evento. Tra gli altri scopi dell’Iniziativa c’è, infatti, anche quello di contribuire a rendere la nostra Chiesa “Chiesa-più-Una”. È un momento offerto ai giovani – e tramite loro anche agli educatori ed alle rispettive famiglie – per stare insieme, per conoscersi, per creare amicizie nuove e tessere così una sempre più profonda trama di rapporti intra-diocesana, stando ben attenti a non voler pretendere di realizzare tale unità “attorno al pallone” ma, piuttosto, attorno al Signore. L’iniziativa difatti, seppur sotto la forma di una manifestazione sportiva, ha il suo centro nell’amicizia in Gesù; come tale prevede che il tutto si avvierà e si concluderà sempre nel nome del Signore con dei momenti di preghiera, che avranno il loro vertice nella Celebrazione Eucaristica. Non solo, ma il Progetto originario della “Parish Cup Latina” vorrebbe fare ancora di più: creare una rete di collaborazione e di pastorale giovanile che veda coinvolte non solo le parrocchie della suddetta Diocesi, ma anche gli Enti e/o Associazioni sportive, o di promozione sportiva, e le singole Società sportive presenti sul territorio pontino, per un’azione educativa dei valori condivisi che veda interagire le realtà ecclesiali con le realtà laicali e del mondo dello sport. Si potranno così creare momenti di riflessione e di condivisione per una crescita integrale dei nostri giovani, come per es. la S. Messa degli sportivi in occasione del Natale, incontri di formazione sul tema del Fair Play, eventi ludico-sportivi compartecipati, ecc. Un’iniziativa del genere si prefigge di coniugare sport e pastorale, nella consapevolezza che sebbene non sia la più importante, né la principale, né tantomeno la più efficace delle attività pastorali giovanili, questa, tra tante altre, può comunque trovare un suo proprio posto apportando il suo piccolo e modesto contributo. Con l’augurio e la speranza che i giovani che vi prenderanno parte possano sempre più crescere in tale unità ecclesiale, nella convinzione che puntando su quest’ultima, meglio e con maggior incisione si potrà riscontrare l’adesione, la partecipazione e la collaborazione degli stessi giovani anche per tutte le altre iniziative diocesane.

L’edizione 2017 della Parish Cup Latina si svolgerà interamente nella giornata di venerdì 2 giugno p.v., presso le strutture della Parrocchia “SS.ma Annunziata” di Sabaudia (LT) e vuole costituire anche l’occasione per vedere mobilitata la collaborazione di quegli Enti e/o Associazioni cattolici e laicali che, promuovendo lo sport ed i suoi valori pedagogici, intendono perseguire gli stessi obiettivi educativi e condividere le stesse finalità e modalità che animano lo spirito della Parish Cup. Una tale collaborazione è di vitale importanza per la realizzazione e per il futuro di questa iniziativa, che si basa esclusivamente sul volontariato e sull’offerta generosa di tanti benefattori, e che ogni anno si trova a dover affrontare spese organizzative di non poco conto; per di più, al fine di sensibilizzare e di educare i giovani partecipanti alla “Parish” ad avere un’attenzione particolare per coloro che sono meno “fortunati” di loro, i fondi raccolti durante la suddetta Manifestazione e che avanzano dal rimborso spese organizzative sono sempre stati destinati ogni anno a sostenere un progetto di beneficenza.
Per informazioni fare riferimento al Responsabile diocesano, don Peppino Mustacchio, sancesareo@libero.it  349/8680427, o alla Segreteria Parish: parishcuplatina@gmail.com. Per una maggiore conoscenza dell’Evento-progetto educativo “Parish Cup Latina” è possibile anche visualizzare il Video promo su You Tube (https://www.youtube.com/watch?v=K0xkVv6oxDk, per l’Edizione 2017, e https://www.youtube.com/watch?v=wM1FeyoqDUA, per l’Edizione 2016) oppure visualizzare la Pagina Facebook (nome profilo “Torneo ParishCup Giovani”, digitando la pagina web https://www.facebook.com/torneo.p.dicalcetto?fref=ts).
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